

3月11日下午，十四届全国人大三次会议第三场“部长通道”在人民大会堂举行，3位部长接受了记者采访。

现场 · 部长通道

关键词
耕地保护

第三场部长通道，说成绩话期待

耕地保护是“国之大者”，事关粮食安全、事关民生福祉。如何牢牢守住18亿亩耕地红线？

“要全面提升数量、质量、生态相结合的耕地保护效能。”自然资源部部长关志鸥说，要稳数量、强监管，加快构建耕地保护一张图管理体系，推动耕地保护向数字化转型；强化占补平衡管理，确保占一亩补一亩，确保耕地补足补优。

关志鸥介绍，耕地保护还要提质量、优布局，对现有耕地因地制宜进行综合整治，合理调入适合耕种的优质土地，有序调出不

自然资源部部长关志鸥——

占一亩补一亩，牢牢守住18亿亩耕地红线

稳定耕地，进一步优化耕地的空间布局。此外，要统筹耕地保护和乡村生态治理，让欣赏田园风光、想起小时候的味道成为百姓生活新时尚。

在介绍“三北”工程建设有关情况时，关志鸥说：“目前已完成治理面积7600多万亩，三大标志性战役取得了实质性进展。”东部歼灭战片区，科尔沁沙地正重现往日草原景观；中部攻坚战片区，库布其400公里“光伏长城”“十大孔兑”综合治理等重点项目扎实推进；西部阻击战片区，世界第二大流动沙漠系上“绿色围脖”，

提前实现锁边“合龙”。

光伏治沙、以路治沙……关志鸥表示，新时代的“三北”工程更加注重生态、社会、经济效益的统一，同时也更加注重为全球荒漠化治理贡献中国智慧、提供中国方案。“去年底，在沙特举行的《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会上，我们推出的机械压沙、智能种树等一系列新产品成了大会的‘网红’。”

“让我们共同筑牢祖国北疆的绿色长城、生态屏障，共同讲好人与自然和谐共生的中国故事。”关志鸥说。

关键词
文旅消费

文化和旅游部部长孙业礼——

用好科技变量，让新业态竞相迸发

冠冰箱贴，由于设计很好而成为“爆款”；“旅居云南”项目去年吸引了389万人，平均旅居80天，有力带动当地消费。“‘温差’也是一种压差、一种压力，将倒逼文旅企业不断适应人民群众消费需求升级的趋势，推进行业高质量发展。”

文旅消费群体多元、场景丰富，链条很长，文化旅游业发展空间广阔。如何把文化旅游业培育成支柱产业？

“首先要加强规划引领，把文化旅游业纳入经济社会发展的整体规划，与国家重大发展战略相衔接。”孙业礼说，还要从金融、财税等方面争取支持，补齐基础设施短板弱项。

对近年来出现的低空观光、海洋旅游、沉浸式体验等文旅新业态，孙业礼表示将逐步完善服务、引导、管理政策，为新业态竞相迸发创造条件。“特别是要大力支持文化、旅游企业与科技结合，科技赋能为行业发展不断带来新的惊喜。”

“只要真抓实干、坚持不懈，文化旅游业一定能更好地满足人民群众对诗和远方、对美好生活的向往。”孙业礼说。

关键词
体育强国

国家体育总局局长高志丹——

释放消费潜力，推动体育成为“新引擎”

多元的体育需求，国家体育总局将加快全民健身场地设施建设提质升级，丰富群众体育赛事和健身产品供给。“从娃娃抓起，不断丰富青少年体育内涵和方式，让广大青少年在运动中强意志、健身心。”高志丹说。

“重点聚焦赛事经济、户外经济，发挥体育在优化城市功能、提升城市形象、助力乡村全面振兴等方面的独特作用，释放体育消费的潜力，推动‘体育+’融合发展模式扩围增量，让体育成为更多地方发展的‘金名片’和拉动内需促进消费的‘新引擎’。”高志丹说。

针对青少年和老龄群体日趋

火爆的冰雪运动带来了健身热、旅游火、消费增。高志丹介绍，国家体育总局将进一步加大冰雪器械制造、冰雪旅游、金融等政策支持力度，鼓励各地继续承办高水平冰雪赛事，继续办好“跟着赛事去旅行”等活动。“稳住冰雪经济总规模万亿元的基本盘，力争到2030年达到1.5万亿元。”

“我们要充分发挥体育激发爱国热情、为中国式现代化凝心聚气的时代价值，讲好中国体育故事，同时，也要坚决抵制‘饭圈文化’对体育的侵蚀和破坏，弘扬正能量、唱响主旋律。”高志丹说。

辽宁省义县公安局巡特警大队教导员贾海龙28年坚守服务群众第一线——

“你们在后，我先上！”

本报记者 郝迎灿

见闻

处置突发事件、调解群众纠纷、做好巡逻防控……贾海龙始终坚守在服务群众第一线，守护万家平安。群众眼中，贾海龙是个热心肠的人，“看见大龙这身警服，心里就踏实！”



的时候，知道有警察在，就有平安在！”贾海龙坚定地说。

2023年3月9日凌晨，正在值班的贾海龙接到警情指令，紧急赶往现场，发现一个醉酒的当事人情绪异常激动，手中还拿着刀。“我走进屋里，他盯着我脸上的伤疤，一下子愣住了，说‘你是那个受伤的警察’，随后不自觉地把手中的刀放下了。”贾海龙顺势上前控制了他，一场危机就这样化解。

处置警情时冲在前，服务群众上同样不落后。在义县公安局巡特警大队会议室的墙上，挂着一面锦旗，“为民排忧 情系百姓”8个字格外醒目。

原来，2022年农历大年初一，贾海龙和同事正在高速公路卡口值班。“一辆轿车突然开到我面前来了个急刹车，后排一个女乘客探出头来，哭着说她的孩子鼻腔吸入异物，情况危急，需要到锦州市里的大医院去诊治。”当时正处于雪后封路，贾海龙当机立断让他们坐上警车，亲自开车护送他们前往。正常一个半小时的车程，贾海

仅用了40多分钟，孩子最终顺利脱离危险。

工作28年，贾海龙留下了20多本警务日记，记载了他经手过的摩托车抢劫案、现金被盗案、伤害案等刑事案件百余起。可日记中出现最多的却是“值班巡逻”4个字。“作为一名巡特警，工作中其实并没有太多的轰轰烈烈，更多的是平平淡淡的巡逻执勤、维护辖区治安。”贾海龙说。

平凡坚守，更显担当。“一个巡逻值班24小时，需要人巡、车巡相结合。”贾海龙的搭档、巡特警大队民警赵旭介绍，“夏天烈日炎炎，穿着制式服装犹如蒸桑拿；冬天寒风凛冽，为防止双脚冻麻，需要来回不停走动。”

最怕碰上雨雪天。“这时需要协助疏导交通，因为穿雨衣会降低警服的辨识度，增加疏导难度，所以基本上不穿雨衣上阵，不一会儿就会全身湿透，后续发烧感冒是常事。”赵旭说。

除了工作，日记中记载或没有记载的，是贾海龙对家人深深的歉疚：2008年四川汶川发生地震，他主动报名赴川救援，可这时，儿子还没满周岁；儿子从小学直到高二，他没有参加过一次家长会；近几年最长的一次请假是母亲病逝，2023年5月11日的日记里只有8个字：“母亲丧事，误工三天”……

挥洒热血汗水，守护万家平安。如今，贾海龙虽然已经成为大队教导员，可他仍然抽出时间，下沉到一线参与巡逻执勤任务，脸上那道疤和身上的警服同样引人注目。今年49岁的高丽在县城商业中心区域经营一家旅行社已有10多年，见面总会热情地跟贾海龙打招呼：“看见大龙这身警服，心里就踏实！”

“你们在后，我先上！”制定好处置预案，贾海龙（见上图左一，受访者供图）猛地拉开房门，向屋内冲去。屋内过道空间狭窄，一把尖刀刺向他的脸。

这惊险一幕，发生在2019年3月29日。“那天正是我的生日，本来说好，下了班一家三口去餐馆吃饭，可偏偏他就出事了。”贾海龙的妻子王红回忆起当日情形，止不住红了眼眶。

送到医院后，医生发现贾海龙左脸颊伤口长达22厘米，颈静脉大动脉不足2厘米。“手术做了足足5个小时，里外缝了3层，一共108针……”从那之后，贾海龙口腔左侧便失去了正常咀嚼功能，说话也变得有些含混不清。

今年49岁的贾海龙，现任辽宁省义县公安局巡特警大队教导员，从警28年来始

终奋战在接处警第一线，累计处理警情万余起，参与抓捕犯罪嫌疑人1400多名，先

后9次负伤。

“啥是人民警察，就是老百姓遇到危险

现场 · 代表通道

3月11日下午，十四届全国人大三次会议第三场“代表通道”在人民大会堂举行，6位代表接受了记者采访。（谭新萍、李东林两位代表的相关报道见第一版）

第三场代表通道，见民心也见初心

本报记者 刘温馨 李博文

关键词
返乡创业

赵昭代表——

农村和农业需要年轻人

起厂房；没有技术，她抱着专业书籍学习技术；没有经验，她虚心向村里“牛把式”请教。

“目前我流转养殖基地225亩，饲养肉牛4000头，同时流转种植土地2000亩，实现了种养结合。”赵昭说，合作社带动周边500多户农户增收致富，多年的努力终于“开花结果”。

多年来，赵昭和团队通过技术

与模式创新，带动更多乡亲实现传统生产方式转型升级。通过粪污资源化利用，不仅打通了生态循环链条，还提供了更多就业岗位。

农村需要年轻人，农业需要年轻人。赵昭说，农村和农业大有可为，自己将全力以赴，努力让农村成为美丽的家园，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业。

关键词
基层治理

樊九平代表——

一碗水端平调解矛盾纠纷

他是十里八乡远近闻名的“樊公道”。“乡亲们认为我走南闯北见多识广，村里一有大小矛盾纠纷，都主动找我评理说事。”陕西延安甘泉县桥镇村党支部书记樊九平代表说，看到邻里和谐相处，自己有一种成就感，从此就走上了调解之路。

抱着一碗水端平的理念，樊九

王秀英代表——

治沙又致富 种出“吨粮田”

级农艺师，王秀英致力于改变家乡“无风三尺土，有风日打灯”的环境，探索出“以树挡沙、以草固沙、以水含沙、以光锁沙”等一系列综合治理模式。“目前，三北防护林带向科尔沁沙地的腹地推进了13公里，平均风速降低，有效阻挡了科尔沁沙地南侵的脚步，守护了辽宁等地生态安全。”王秀英说。

生态变好了，沙地变良田。依托“耕地轮作”“光伏治沙”等技术，在祖辈的影响下，作为一名高

姓这一面，就没有化解不了的纠纷。”樊九平说，调解矛盾要有信心、公心、耐心、细心和初心，作为一名村支书，必须迎难而上，践行新时代“枫桥经验”，把调解工作融入基层社会治理中，做到“大事不出村，小事不出门，矛盾不上交”，为千家万户的平安和谐尽一份力量。

“去年秋天，乡亲们把农民丰收节的舞台搬到了玉米地里，看到乡亲们脸上洋溢着的喜悦，我更加真切地感受到了绿色发展给我们带来的实实在在的收获。”王秀英说。

关键词
文物保护

卓娅·巴合提代表——

传承创新复现岩画之美

讲解。”卓娅·巴合提说，今年，新修订的文物保护法正式施行，开展文物保护工作有了更加坚实的法律保障。

在我国西北地区，岩画类石质文物类型丰富，体量较大，因大多凿刻在山体和岩壁之间，经野外长期的气温变化、风吹剥蚀、生物侵害，逐渐产生了岩体裂隙、空鼓、溶蚀等多种病害。卓娅·巴合提建议通过数字化采集手段，更好地呈现

文物保存现状，完整并及时展现相关图案及保留研究资料，得到了国家相关部委的积极答复和推动落实。

“文物承载着中华民族的悠久历史和灿烂文化，保护好、利用好这些珍贵文物，就是保护中华民族精神生生不息的根脉。”卓娅·巴合提说，自己将牢记新时代文物工作者的重要责任，让更多文物“传下去”“活起来”。



日前，在湖北省孝昌县邹岗镇千亩梅园，万株梅花竞相绽放，吸引游客前来赏梅。为助力乡村旅游，孝昌县供电部门组织共产党员服务队深入梅园，保障园区用电安全。图为服务队队员在检查线路安全途中。何 瑶摄（影像中国）

本版责编：张彦春 吴 凯 曾亦辰